



2025年10月 13日 星期一 农历乙巳年八月廿二





"每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者"

以习近平同志为核心的党中央引领推动 新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

新华社北京10月12日电 新华社记者

妇女是物质文明和精神文明的 创造者,是推动社会发展和进步的 重要力量。

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央站在中华民族伟 大复兴的战略高度,擘画推进妇女 事业和妇联工作,引领新时代中国 妇女事业发展取得历史性成就,为 全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程,广大妇女 坚定历史自信, 勇担历史重任, 昂 首阔步走在时代前列,不断为促进 男女平等和妇女全面发展谱写下浓 墨重彩的新篇章。

"妇女事业和妇联工 作要始终坚持正确政治方 向,与党同心同行"

身着迷彩、手持钢枪,目光坚 毅、精神昂扬!

2025年9月3日,纪念中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年阅兵式现场,英姿飒爽 的女民兵方队步伐铿锵走过天安门 广场,光荣接受习近平总书记检 阅,接受党和人民检阅。

上世纪三四十年代,抗日战争 的烽火中,广大妇女在中国共产党 的领导下英勇斗争、不屈不挠, 甘 将热血沃中华,为挽救民族危亡、

本报讯 (记者龚旭琪) 昨

天,2025 宁波网球公开赛资格

赛在宁波(鄞州)网球中心结

束,中国选手郭涵煜成功突围,

获得一张正赛"门票",汤姆亚诺

维奇、普汀塞娃、斯塔罗杜布采

斯选手拉希莫娃, 两人上演了一 场3小时4分钟的苦战,郭涵煜

后的情况下,连续完成3次破发,

以6:4成功逆转。第二盘比赛,

郭涵煜一度从2:5追至5:5,但

是拉希莫娃顶住压力, 赢下了焦 灼的第11、12局,以7:5扳平比

莫娃在第7局展开拉锯战,两人

10多次战平,最终郭涵煜惊险

保发成功。第12局,郭涵煜在

手握3个赛点的情况下被对手扳

平比分,但她沉着应战,用一局

精彩的破发拿到最终的胜利,成

迪对阵土耳其选手森梅兹,后者

的临时世界排名是第77位,这

■角拡晨筆

持外卡参赛的中国选手杨一

进入决胜盘,郭涵煜和拉希

首盘较量,郭涵煜在1:4落

以6:4、5:7、7:5惊险取胜。

娃等外国选手也先后晋级正赛。 在中心赛场进行的第一场比 赛中,中国选手郭涵煜遭遇俄罗

实现民族独立和人民解放立下卓越 功勋,尽显巾帼担当。

"妇女能顶半边天。这句话说 得何等豪迈啊!"2013年10月,在 同全国妇联新一届领导班子集体谈 话时, 习近平总书记回顾宋庆龄、 何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰 出贡献的"老大姐"们,称赞她们 "都是一代楷模,都是在时代洪流 中产生的巾帼英雄"。

马克思认为,没有妇女的酵素 就不可能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出"全国妇女 起来之日,就是中国革命胜利之 时",到邓小平同志倡导"妇女是 推进社会进步与经济发展的一支决 定力量",再到习近平总书记强调 "中国梦是中华民族的梦,也是中 国全体妇女的梦"……

百余年来,中国共产党始终坚 持把实现妇女解放和发展、实现男 女平等写在自己奋斗的旗帜上,始 终把广大妇女作为推动党和人民事 业发展的重要力量,始终把妇女工 作放在重要位置,领导广大妇女得 解放、求进步、谋发展, 开辟了中 国特色社会主义妇女发展道路。

党的十八大以来,习近平总书 记从党和国家事业发展全局出发, 围绕妇女工作多次发表重要讲话、 作出重要指示批示,为推动妇女事 业发展指方向、定方位、明方针一

强调"坚持党的领导,是做好 党的妇女工作的根本保证""把握

资格赛结束,郭涵煜惊险晋级

2025 宁波网球公开赛今天开启"正赛时间"

实现中华民族伟大复兴的中国梦这

一当代中国妇女运动的时代主题"; 指出"依法依规为妇女全面发 展营造环境、扫清障碍、创造条 件""努力让尊重妇女、关爱儿童 在全社会蔚然成风";

要求"注重发挥妇女在社会生 活和家庭生活中的独特作用,发挥 妇女在弘扬中华民族家庭美德、树 立良好家风方面的独特作用";

呼吁"发达国家要加大对发展 中国家的资金和技术援助,缩小各 国妇女发展差距""加快实现性别 平等、促进全球妇女事业发展";

习近平总书记的重要论述深刻 阐述了事关新时代妇女事业发展的 一系列方向性、根本性、战略性问 题,深化了我们党对妇女工作的规 律性认识, 开辟了马克思主义妇女 理论中国化时代化新境界。

妇联组织是我们党开展妇女工 作最可靠、最得力的助手。

新时代以来, 习近平总书记高 度重视妇联工作, 主持召开党的历 史上第一次中央党的群团工作会 议,亲自审定妇联改革方案,三次 同全国妇联新一届领导班子成员集 体谈话,要求以改革创新精神加强 和改进妇女组织自身建设。

立足当下、着眼未来,以习近 平同志为核心的党中央高瞻远瞩、 统筹谋划,一系列具有开创性、全 局性、长远性的重大决策部署落实

"坚持男女平等基本国策,保 障妇女儿童合法权益"连续写入党 的十八大、十九大、二十大报告, "注重家庭家教家风建设,保障妇 女儿童权益"写入党的第三个历史

编纂民法典,修改刑法,制定 反家庭暴力法等,构建起以宪法为 基础、以妇女权益保障法为主体, 包括100多部法律法规在内的法律

"十三五""十四五"规划纲要 均对促进妇女儿童发展进行专章部 署,"十四五"规划纲要首次设立 "加强家庭建设"专节;

在2011年至2020年中国妇女 发展纲要目标任务基本实现的基础 上,印发《中国妇女发展纲要 (2021-2030年)》,接续部署不 同阶段妇女发展的主要目标和策略 措施……

把促进男女平等和妇女全面发 展置于统筹推进"五位一体"总体 布局和协调推进"四个全面"战略 布局的大格局中,把妇女工作上升 到巩固党执政的阶级基础和群众基 础的政治高度, 妇女事业顶层设计 更加完善,中国特色社会主义制度 优势充分彰显。

广大妇女与中国共产党同心同 行,与时代的呼唤同频共振,凝聚 起推进强国建设、民族复兴伟业的 【下转第8版①】

《习近平关于妇女儿童和妇联 工作论述摘编》《习近平关于 注重家庭家教家风建设论述 摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译 的《习近平关于妇女儿童和妇联 工作论述摘编》《习近平关于注 重家庭家教家风建设论述摘编》 俄文、法文、西班牙文、阿拉伯 文版,近日由中央编译出版社出 版,面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇 联工作论述摘编》《习近平关于 注重家庭家教家风建设论述摘 编》由中共中央党史和文献研 究院编辑,分别收录了习近平 总书记围绕妇女儿童和妇联工 作、注重家庭家教家风建设发 表的一系列重要论述。这一系 列重要论述是坚持"两个结

合"、推进妇女儿童和家庭领域 理论创新的重大成果, 为新时 代妇女儿童事业和家庭家教家 风工作高质量发展提供了强大 思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕, 两部著作俄文、法文、西班牙 文、阿拉伯文版和此前英文版的 出版发行,有助于国外读者深刻 理解习近平总书记有关重要论述 的丰富内涵,深入了解推动全球 男女平等和妇女全面发展的中国 智慧、中国主张、中国方案,对 于进一步增强国际社会加强全球 妇女事业合作、促进全球妇女事 业发展、携手共建人类命运共同 体的共同认识, 具有重要意义。

文脉润乡土 善治兴岭口 阆风故里的共富新图景

■人文乡村行

记者 周晓思 通讯员 虞璐

五市溪穿村而过,清澈溪水倒 映着古樟虬枝; 篆畦园内桂香浮 动,亭台轩榭间藏着宋韵风华;聊 天长廊里氛围轻松,干群围坐共话 村事——这是宁海县西店镇岭口村 最寻常的图景。这个获得全国乡村 治理示范村、省级文明村等30多 项荣誉的村庄,正以"和"文化为 根脉,以文育人、以文润村,在乡 村振兴的道路上书写着人文赋能的

以"和"立村:七十多 年善治的文化密码

"家事国事天下事, 你聊我聊 大家聊",村中心的聊天长廊里, 两块牌匾道出了岭口村治理的秘 诀。这里是村民乘凉闲谈的聚集地, 更是村级事务的"议事厅",大到重 点工程推进,小到婚丧礼俗规范,都 能在轻松的氛围中达成共识。

2020年,针对村里"讲排场"的 风气,村干部牵头在长廊里商议,成 立红白理事会,将宴席标准从每桌 七八千元降至1000多元,奢靡之风 渐退, 文明新风日盛。

"这背后是我们传承多年的 '和'文化在发力。"宁海县西店镇 相关负责人说,岭口村的"六和" 文化早已融入村民生活——夫妻 和、婆媳和、邻里和、新老和、干 群和、人与自然和,正是这六种和 谐维度, 让村庄实现了七十多年矛 盾不出村的善治奇迹。

"七任书记接续干"的传统 更让这份"和"有了传承的力量, 离任村干部"离岗不离人",一个 电话召之即来,以威望和经验助力 村庄发展,干群同心同向,凝聚起

村党支部书记舒迎春对此深有 感触: "2016年我刚进村班子时, 商议打通村内主干道,涉及45户 人家的房屋,其中42户没到场, 他们说'村干部办事,我们放 心'。"这份信任源于"诗礼传家" 的祖训浸润, 更来自"六和"文化 的长期滋养。

以戏暖心: 文化特派 员的乡土情缘

'天上掉下个林妹妹,似一朵 轻云刚出岫……"每周三晚上,岭 口村文化礼堂里总能传出婉转的越 剧唱腔,这是文化特派员刘丽娜正 在授课。鲜为人知的是,这位戏曲 舞台上的佼佼者, 本职是宁海县中 医医院的医生。

"外公外婆是村剧团演员,我 从小就对戏曲感兴趣。"刘丽娜 说,参加工作后,她见缝插针继续 学习,从云手、水袖,到身段、唱 腔、化妆,十余年冬去春来,终圆 舞台梦。2019年,刘丽娜获得浙 江省第一届"越剧好声音"年度总 决赛冠军,并参加央视《一鸣惊 人》节目录制。

"去年, 县里希望我以文化特 派员身份教村民唱越剧,知道我工 作忙让我挑个离家近一点的村。因 为我自己是西店人, 选择岭口村, 没半点犹豫,远一点没关系。"刘 丽娜的选择藏着深厚情愫——她的 母亲曾在岭口一家模具厂工作,年 少时她常来村里住,"这里是我的 半个故乡,有'娘家'的感觉"。

刘丽娜的阆风越韵戏曲班有 40多名成员,既有60多岁的老年 人,也有上学的孩子。老舒叔是班里 唯一的男性成员。【下转第8版②】

2025宁波敬老月活动启动

本报讯 (记者王佳 见习记者 郭婷茜 通讯员甬珉宣) 昨天下 午,由市老龄办、市民政局、江北 区老龄委联合主办的2025宁波敬 老月活动暨"养老服务消费季·银 龄优选集"启动仪式在江北区举

该活动旨在进一步凝聚更多优 质的为老资源,推动为老服务提质 扩容,激发银发经济新动能。

据悉,我市正积极构建"平 台+" "AI+" "金融+" 多元协同机 制,重塑养老消费供给侧,全面激 发银发市场活力。目前我市已培育 宁波二百壹天聚乐部、下应街道君 睿社区"应友乐龄"老年友好街区 等养老消费新场景;有20家企 业、27种产品被纳入老年用品推 广目录,7种产品及服务入选智慧 养老推广目录。今年以来,我市成 立了宁波甬尚乐龄传播中心, 打造 以"宁波乐龄频道"为核心的为老 服务传播矩阵,倡导"积极老龄 观",还为全市97.1万70岁以上户 籍老年人购买了意外伤害保险。

现场设置了"乐龄优选集" "银龄服务站""喜乐相逢"三大主 题摊位,涵盖康养旅居线路预定、 适老化产品展销、中医药养生体 验、手作互动等内容。全市多家国 有企业、金融机构共同发布敬老惠 老项目和相关活动。

据悉,本次敬老月暨"养老服 务消费季"期间,我市还将举办 2025 宁波健康养老与银发经济产 业博览会暨宁波银发生活消费节、 "时光不老・一路繁花"浙江省康 养旅居摄影大赛、甬尚乐龄・家门 口养生集市等活动,持续营造尊 老、敬老、爱老、助老的社会氛 围,助力宁波老年人乐享幸福晚 年。

郭涵煜 (左) 与拉希莫娃正在比赛中。

是两人之间的首次交手,最终森 梅兹以两个6:1战胜杨一迪。

在另一场焦点战中,哈萨克 斯坦选手普汀塞娃在首盘1:6失 利的情况下,以6:3、6:2赢下 后续的较量,逆转澳大利亚选手 吉布森,成功获得正赛席位。

在其余比赛中, 澳大利亚老将 汤姆亚诺维奇以6:2、6:0轻松击 败克罗地亚选手鲁季奇, 哥伦比亚 选手奥索里奥以两个6:4战胜俄罗 斯选手萨斯诺维奇,乌克兰选手斯 塔罗杜布采娃以6:1、6:3击败德国 选手科帕奇。

(徐诚 摄)

今天,2025宁波网球公开赛进 行正赛1/16决赛,王欣瑜、张帅、 朱琳、袁悦、王曦雨和郭涵煜6名 "中国金花"将分别迎战各自对手。

茶花"绽放城市新活力

东 云

功晋级正赛。

前天,2025宁波网球公开 赛资格赛在经提升改造的宁波 (鄞州) 网球中心新场馆开打, 正赛则从今天起举行。

作为全球 17 站 WTA500 等 级比赛之一,宁波网球公开赛是 "中国赛季"的重要一站, 汇聚 了来自全球的顶尖女子网球选 手。宁波网球公开赛是展示城市 形象、提升城市知名度、助推地

方经济发展的重要平台。

举办重大赛事,不仅是对 赛事组织、运行保障的考验, 也是对比赛场馆的检阅。这次 宁波(鄞州)网球中心场馆改 造,中心赛场、大看台副赛场 及球员服务中心全面焕新升 级,最大的亮点是中心赛场新 增了可开合屋盖, 确保赛事不 受天气影响。屋盖闭合时如含 苞待放的花骨朵, 开启时则似 绽放的花朵, 其设计灵感来自

宁波 (鄞州) 网球中心场馆的 提升改造, 为办好宁波网球公开赛 创造了良好的硬件条件, 也为日后 发展文体旅产业、开展群众性体育 活动提供了理想场地。

体育场馆投入大,维护成本 高,提高其使用效率尤为关键。 降低门槛,以亲民的价格、人性 化的设施、便捷化的服务, 吸引 市民来体育场馆运动, 是提高体 育场馆使用率的重要途径。凭借

一流设施发展赛事经济,也是体 育场馆再利用的思路。作为宝贵 的文体旅资源, 体育场馆可通过 开发文娱、展演等功能, 助力相关 产业发展。

宁波 (鄞州) 网球中心已经 有了谋划,通过优化功能布局, 增设球员服务中心与观众休息 区, 打造集运动、文化、社交于 一体的多元体育空间。相信这朵 "茶花", 必能绽放宁波城市新活

▶ 今日推荐

个四季不断的邀约让青年遇见宁波爱上宁波



第2版

天气:今天晴到多云,下午起多云到阴局部有阵雨或雷雨;偏南风后半夜转偏北风3级;25℃~36℃ 明天阴到多云有阵雨或雷雨;北到东北风2~3级

今日8版 总第18288期 新闻热线:87000000 www.cnnb.com.cn

今日市区空气质量预测:良